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C1480: Úvod do matematiky - seminář
Téma 0: Opakováńı základ̊u matematiky

Skupina: 0V

Veronika Horská
podzimńı semestr, 2022

1.1 Obory hodnot, množinový zápis

Př́ıklad 1.1. Obory hodnot, množinový zápis
Určete, zda jsou následuj́ıćı tvrzeńı pravdivá.

1. 4.6 ∈ R pravda

2. −10 ∈ N nepravda

3. 6 ∈ Z pravda

4. 1 ∈ R∖ {2, 3, 4} pravda

5. 3 ∈ R∖ {2, 3, 4} nepravda

6. 6.4 ∈ N nepravda

7. {14, 3, 0, 1, 12} ∈ Z−
0 nepravda

8. { 1
4 , 0,−

√
2
2 ,−0.524,−50, 102, 0.666} ∈ R pravda

9. {−∞,−6,−1, 0, 2, 5} ∈ Z nepravda

10. {−10,−2,−∞,−1, 0} ∈ R−
0 nepravda

11. {6, 7,∞, 2, 0} ∈ N0 nepravda

12. {14, 3, 0, 1, 12} ∈ N0 pravda

13. {−2, 0, 4.0,− 9
3} ∈ Z pravda

14. {4,−5, 3,∞,−15} ∈ N nepravda

15. {4.0, 2.5,−3.7,−6.0, 4.3} ∈ Z nepravda

16. {6, 1, 8, 0, 15} ∈ N0 pravda

17. {4, 2, 0, 6, 4,∞} ∈ Z+
0 nepravda

18. {4, 2, 0, 6, 4, 16} ∈ Z+
0 pravda

19. {−5.3, 17.0, 6.2,∞,−1.1} ∈ R nepravda

20. {4, 6, 8, 15} ∈ N0 pravda

Př́ıklad 1.2. Obory hodnot, množinový zápis
Určete, které z vypsaných č́ısel porušuj́ı uvedená tvrzeńı.

1. {4,−5, 3, 0,−15} ∈ N {−5,−15}

2. {4.0, 2.5,−3.7,−6.0, 4.3} ∈ Z {2.5,−3.7, 4.3}

3. {4.6, 3
√
5, 0,−1.2, 1

5 , 0.845} ∈ R žádné

4. {1, 4, 7, 8} ∈ R žádné

5. { 3
2 , 2,−2,

√
2, 0.2, 4

2} ∈ Z { 3
2 ,
√
2, 0.2}
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Př́ıklad 1.3. Intervalový zápis
Určete, zda krajńı hodnoty nálež́ı nebo nenálež́ı do uvedeného intervalu.

1. ⟨4 ; 5) 4 nálež́ı, 5 nenálež́ı

2. (−∞ ; −3) ∪ ⟨6 ; ∞) −3 nenálež́ı, 6 nálež́ı

3. (0 ; 1) 0 nenálež́ı, 1 nenálež́ı

Př́ıklad 1.4. Intervalový zápis
Zapǐste

1. interval v rozsahu 8–10 obsahuj́ıćı 8 i 10 ⟨8 ; 10⟩

2. interval obsahuj́ıćı všechna reálńı č́ısla vyjma -2 (−∞ ; −2) ∪ (−2 ; ∞)

3. interval od 1
2 (včetně) do 2 (vyjma) ⟨ 12 ; 2)

4. interval obsahuj́ıćı všechna reálná č́ısla vyjma intervalu ⟨−3 ; 6) (−∞ ; −3) ∪ ⟨6 ; ∞)

Př́ıklad 1.5. Zlomky
Vypoč́ıtejte, výsledky kráceńım upravte na pravý zlomek a následně převed’te na smı́̌sená č́ısla (je-li to možné).

1. 10
3 + 1

4 − 1
12

7
2 = 3 1

2

2. 8
5 − 2

3 + 1
6

11
10 = 1 1

10

3. 10
3 − 18

8
13
12 = 1 1

12

4. 1
x + 1

x2
x+1
x2

5. x2

2 − x+ 1
x+1

x3−x2−2x+2
2(x+1)

6. 1
x−1 − 2

x+2 − x−4
(x−1)(x+2)

7.
16
3
8
6

4

8.
7
3 − 1

4
5

5
3 = 1 2

3

9.
6
4 − 2
5
3 − 1

− 3
4

10.
8
7 + 1

3− 4
3

9
7 = 1 2

7

Př́ıklad 1.6. Zlomky
Doplňte chyběj́ıćı znaménka, resp. č́ısla, aby platila rovnost.

1. ⊕
? = ⊕ ⊕

2. ⊕
⊖ =? ⊖

3. ?
⊖ = ⊕ ⊖

4. −4
? = −2 2

5. 3
? = − 1

2 −6

6. −6
−12 =? 1

2
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Př́ıklad 1.7. Algebraické výrazy
Roznásobte podle vzorce.

1. (9x− 2)2 81x2 − 36x+ 4

2. (3x2 − 1)2 9x4 − 6x2 + 1

3. (6x+ 1)2 36x2 + 12x+ 1

4. (x+
√
2)(x−

√
2) x2 − 2

5. (2x+ 1
2 )

2 4x2 + 2x+ 1
4

6. (x2 + 1
2 )(x

2 − 1
2 ) x4 − 1

4

Př́ıklad 1.8. Algebraické výrazy
Roznásobte.

1. (2x− 1)(x+ 3) 2x2 + 5x− 3

2. (−2x+ 1)(x2 − 1) −2x3 + x2 + 2x− 1

3. (x− 1
2 )(x+ 2

4 ) x2 − 1
4

Př́ıklad 1.9. Algebraické výrazy
Rozložte na součin pomoćı vzorc̊u a je-li to možné, zkrat’te.

1. 9x2+12x+4
−3x−2 −(3x+ 2)

2. x2−3
x+

√
3

x−
√
3

3. x2−6x+9
2x−6

x−3
2

4. x2+1
x+1 nejde zkrátit; x2+1

x+1

5. x2−10x+25
x2−5x

x−5
x

6.
x4− 1

4

x3− x
2

(x2+ 1
2 )

x

Př́ıklad 1.10. Mocniny a odmocniny
Převed’te jednotlivé prvky následuj́ıćıch výraz̊u na mocninné tvary se základem x (resp. y), tj. na tvary typu x

b
a .

1.
√
x3

3 − 1
y

x
3
2

3 − y−1

2. − 4
√
y + 2

−x6 −y
1
4 − 2x−6

3. 2
(−x)6 + 1

3
√

y2
2x−6 + y−

2
3

4.
5
√
x5 − 5

√
x−

√
x5 − 1√

x5
− 1

5√
x2

x− x
1
5 − x

5
2 − x− 5

2 − x− 2
5

Př́ıklad 1.11. Mocniny a odmocniny
Převed’te jednotlivé prvky následuj́ıćıch výraz̊u na odmocninnové tvary, tj. na tvary typu

a
√
xb.

1. 4x− 4
1 + y−2 4

x4 + 1
y2

2. 3y
2
5 − x

4
2 3 5

√
y2 − x2

3. x
2
3 + y

3
2 + x− 2

3 + y−
3
2

3
√
x2 +

√
y3 + 1

3√
x2

+ 1√
y3

4. x−2 + x−1 + x− 1
2 + x0 + x

1
2 + x1 + x2 1

x2 + 1
x + 1√

x
+ 1 +

√
x+ x+ x2
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Př́ıklad 1.12. Mocniny a odmocniny
Zjednodušte následuj́ıćı výrazy. Výsledky s odmocninami převed’te do odmocninového tvaru.

1. x4x7 − (y2)5 x11 − y10

2. y4y−3 + (x2)2x−4 y + 1

3. (x3)
1
4 + y2y−

1
2 x

3
4 + y

3
2 =

4
√
x3 +

√
y3

Př́ıklad 1.13. Logaritmy Zjednodušte následuj́ıćı výrazy.

1. 2 ln(3)− 4 ln(2) ln
(

9
16

)
2. 1

2 ln(4) + ln(5) ln (10)

3. 2 ln(9)− 3 ln(3) ln(3)

4. 3 ln(4) + ln(3)− 4 ln(2) ln(12)

5. 4 ln(1)− 1
2 ln(9) + ln(3) 0

Př́ıklad 1.14. Definičńı obory funkćı
Určete, pro která x nejsou definovány následuj́ıćı funkce.

1. f(x) = 1
x2+1 f(x) je definována pro libovolné x ∈ R

2. f(x) = 2
x2−4 x ̸= ±2

3. f(x) = 1
3
√
x−5

x ̸= 5

4. f(x) =
√
x− 5 x ≥ 5

5. f(x) = ln |x+ 3| x ̸= −3

6. f(x) = 1
ln(−x−1) x < −1

Př́ıklad 1.15. Grafy a tvary funkćı
Načrtněte vedle sebe dvojice graf̊u následuj́ıćıch funkćı (zpaměti). U každé dvojice si uvědomte rozd́ıly mezi tvary
funkćı.

1. � f(x) = x+ 3

� f(x) = 2x− 1

2. � f(x) = −2x+ 3

� f(x) = −x− 2
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3. � f(x) = x

� f(x) = 1
x

4. � f(x) = x2

� f(x) =
√
x

5. � f(x) = ex

� f(x) = ln(x)

6. � f(x) = sin(x)

� f(x) = cos(x)
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Př́ıklad 1.16. Goniometrické funkce
Vypoč́ıtejte následuj́ıćı př́ıklady.

1. sin2(x)+cos2(x)
2 − 1 − 1

2

2. tan(x) cot(x)− 1 0

3. tan(x) + sin(x) sin(x)(1+cos(x))
cos(x)

4. sin(0) + cos(π) + 1− sin2(π2 ) + cos(0) 0

5. − sin( 3π2 ) + 3 cos(π)− cos2(0) + sin(π2 ) + 4 sin(0) −2

Př́ıklad 1.17. Řešeńı rovnic
Vyřešte následuj́ıćı rovnice.

1. (2x−1)
7 = 4x−5

2 x = 11
8

2. (3x−2)
5 = 2x−1

4 x = 3
2

3. x2 = 2x+ 8 x = −2, x = 4

4. 3x2 − 10 = 13x x = − 2
3 , x = 5

5. 9x− x2 = 20 x = 4, x = 5

Př́ıklad 1.18. Řešeńı nerovnic
Vyřešte následuj́ıćı nerovnice. Výsledek převed’te do intervalového zápisu a následně zakreslete na reálnou osu.

1. 3x−7
6 > 12

9 x ∈ (5 ; ∞)

2. 5x−6
2 ≥ 4x− 3 x ∈ (−∞ ; 0⟩

3. x2 − x− 6 ≤ 0 x ∈ ⟨−2 ; 3⟩

4. −7x+ 2 ≥ −5x2 x ∈ (−∞ ; 2
5 ⟩ ∪ ⟨1 ; ∞)

5. 8x2 < 6x+ 5 x ∈ (− 1
2 ;

5
4 )
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